



## Občasník obce Soutice

# SOUTICOVINY

číslo 1/2013 a 2/2013

### Z historie obce:

### Železný kříž a císařské lípy

Na soutické návsi stojí železný kříž. Mnozí ho míváme každý den při cestě do práce, do školy nebo na nákup. Kdo z nás si ale všiml, že tento kříž oslavil letos malé jubileum.

Pomník své živé víry dala postavit roku 1853 majitelka soutického zámku slečna Marie Terezie Zahnová. Tato dáma proslula nejen svou zbožností, ale i velkou dobročinností k chudým na svém panství.

Železný kříž, od jehož slavnostního posvěcení uplynulo letos 7. srpna 160 let, pochází z Komárovských hutí u Hořovic a stál 800 zlatých. Samotný kříž spočívá na železné tumbě a ta ještě na třech žulových stupních. Tumba nese zlacený nápis: „Ke cti Páně a úpamatování pro křesťanskaũ katolickaũ obec Saũtic věnovala slečna Terezie Zahn v roku 1853 tento kříž.“

Při svěcení byla zpívána píseň, kterou složil soutický učitel Jan Kadleček. Text napsal Antonín Norbert Vlasák, spisovatel a farář na Hrádku. V písni je opěvován kříž a žehnáno jeho zakladatelce.

Lípy, které stojí za křížem u silnice mají také zajímavou historii. Byly vysazeny dne 24. 4. 1854 na oslavu sňatku císaře Františka Josefa s Alžbětou Bavorskou, známou jako Sisi. Paní Libuše Kasalová objevila starý zápis učitele Jana Kadlečka:

„Na den slavných oddavek Jeho c. k. apoštolského Veličenství, našeho nejmilostivějšího země Pána, Františka Josefa, byly k upamátnění veleslavnosti této, osaděny dvě mladistvé lípy vpravo i vlevo krásného kříže zdejšího. K ctěné práci této byli hlasováním školní mládeže zvoleni žák a žákyně II. třídy, Antonín Kadleček, bratr učitelův a Teresie Poláková, dcera zdejšího lékaře p. Jana Poláka.“



## 120 let kříže v Černýši

Již 120 let tvoří jednu z dominant návsi v Černýši veliký litinový kříž. Obci jej věnoval v roce 1893 Antonín Zadák, rodák z č. p. 14.

Kříž spočívá na hranolovém odstupňovaném podstavci, s kterým tvoří jeden celek. Sokl je ozdoben fiálami. To jsou sloupky, které připomínají věžičky gotických katedrál. V dolní části je tabulka s nápisem: „Své rodné obci Černejši věnoval Antonín Zadák, velkoobchodník v Praze. 1893.“ Nápis „Komárovo“ u paty kříže označuje zřejmě místo, kde byl vyroben.

Společně s podstavcem měří kříž 6 m a rozpětí ramen má 190 cm. Ramena jsou dekorativně zakončena květinovými ornamenty.

Kristus v nadživotní velikosti je vysoký 220 cm. Jeho hlava je netradičně skloněna doleva.

Kolem kříže je plot, provedený ve stejném stylu, se střídavě vysokými sloupky s hroty a ozdobami.

Jedná se o unikátní kříž, výjimečných rozměrů a provedení. V celém širokém okolí se podobná památka nenachází. Jde o uměleckořemeslné dílo, dokumentující rozvoj umělecké litiny v Čechách 19. století. Zároveň je připomínkou vztahu úspěšného obchodníka k rodné obci.

Zub času už na kříži zapracoval a je třeba ho opravit. V prosinci r. 2011 byla obcí Soutice podána žádost o poskytnutí dotace z SK, K.Ú., odboru kultury a památkové péče. Dotace bohužel přidělena nebyla. I nadále však bude snahou obce zajistit finanční prostředky pro zachování této jedinečné památky dalším generacím.



### **Plánované akce:**

Podzimní tvoření v muzeu

Sbírka použitého ošacení pro Diakonii Broumov  
(začátkem listopadu)

Zájezd do divadla

Rozsvícení vánočního stromečku na návsi v Souticích,  
spojené s prodejem vánočních dekorací - 30. 11. 2013

Předvánoční tvoření v muzeu s nadílkou pro děti

## Slovo starostky:



**Vážení spoluobčané,**  
při pohledu z okna je jasné, že se nekompromisně hlásí podzim a zeleň okolo nás se změnila na barevnou idylku, ale deštivé a chladné období na dobré náladě moc nepřidá.

Paní zima nás dlouho nechtěla opustit a když už konečně odešla, tak jaro se pouze mihlo a už tady bylo léto. Než jsme si stačili pořádně užít sluníčka, které pálilo až moc, sledovali jsme s obavami záplavy, které opět v letošním roce měly ničivou sílu a dlouhotrvající deště způsobily na celém území naší republiky veliké starosti zatopeným obcím, městům a především těm, kteří doslova přišli v momentě o svůj majetek, který léta budovali.

Byly to smutné chvíle pro nás pro všechny, protože i když nás a naší obce se záplavy bezprostředně nedotkly, snažili jsme se pomoci postiženým lidem a oblastem alespoň sbírkou ošacení, hygienických potřeb, pitnou vodou a každý občan dle svých možností i finančně na zveřejňované bankovní účty. Je určitě dobře, že nejsme lhostejní k potřebám druhých občanů a snaha pomoci, třeba jen použitým oblečením, je také ceněna. Nikdo z nás neví, kdy a jakou pomoc bude sám potřebovat.

V měsíci únoru došlo k vloupání na obecní úřad a zloději si odnesli finanční prostředky. Naštěstí nebyla odcizena finanční sbírka pro rodiny postižené živelnou pohromou. Jak si jistě všichni vzpomínáte pro rodinu Vinšovu a Míkovu z Kalné to byl smutný začátek letošního roku, kdy v měsíci únoru byl úmyslně založen požár stodoly. Objekt celý shořel a jen díky duchapřítomnosti p. Míky nedošlo k dalším škodám na jejich majetku. Dodnes se rodiny vzpamatovávají z této těžké situace.

Rovněž nikoho z nás nepotěšilo dočasné uzavření pobočky České pošty v naší obci. Tuto situaci řešíme a od České pošty máme příslib, že pobočka bude opět otevřena.

V měsíci květnu proběhla oslava Dne matek a naše ženy přijel pobavit herec p. Zdeněk Srstka, básničkami a tanečky všechny

maminky, babičky a tetičky potěšily děti z MŠ Hulice. Taneční vystoupení mažoretek bylo krásným zpříjemněním tohoto odpoledne. Všechny ženy sledovaly se zatajeným dechem děvčata, která v krásných šatech předvedla své taneční nadání a umění s hůlkou.

S příchodem prázdnin bylo v obležení dětské hřiště u školy. Ale nyní se nestačíme divit, co vše je na hřišti rozbité. Samozřejmě některé dřevěné prvky poznamenal čas a samozřejmě i počasí. Ale prokopnutá skluzavka z umělé hmoty, prokopnutá střecha u domečku, opálený vnitřek domečku, utržené houpačky, rozštípaná dřevěná houpací lavice a rozbité hračky z umělé hmoty, to se stalo jedině přičiněním některých dětí. A to už nemluvím o věčném nepořádku na dětském hřišti. Obaly od zmrzlin, sáčky od brambůrek a PET lahve denně byly poházeny na hřišti i mimo něj a přitom je zde umístěn koš na odpadky.

Sbor dobrovolných hasičů se zavázal odpracovat pro naši obec 100 brigádnických hodin. V sobotu 31. 8. se sešlo několik členů SDH a ošetřili nátěrem lávku přes řeku Želivku a další opravy ještě budou následovat.

Velmi mne potěšila účast jednotky SDH na „Dnu hasičů a záchranářů“ v Trhovém Štěpánově v sobotu dne 7. září. Díky snaze a úsilí našich mladých hasičů se jednotka SDH Soutice umístila na 13. místě ze zúčastněných 22 sborů SDH. To je po tak dlouhé pauze úspěch, děkuji a jen tak dál!

V našem soutickém muzeu proběhla velice zajímavá výstava hodin a budíků. Do muzea zapůjčil své unikátní kousky p. Svoboda z Křivsoudova.

Na přelomu měsíce října a listopadu bude již tradičně v soutickém muzeu podzimní tvoření především pro děti, ale i zruční dospělí jsou vítáni. Samozřejmě i kdo se chce jen podívat, jak takové tvoření probíhá a co se nechá vyrobit ze šišek a dalších plodů, je v muzeu srdečně vítán.

Vážení spoluobčané, děkuji Vám všem, kteří jste se podíleli na finanční sbírce pro postižené rodiny z Kalné a rovněž děkuji všem, kteří poskytli oblečení, ostatní textil, hračky, hygienické a toaletní potřeby pro oblasti postižené povodněmi.

Ve dnech 25. 10. a 26. 10. 2013 půjdeme předčasně k volbám do Poslanecké sněmovny a Parlamentu ČR, přeji Vám všem šťastnou volbu. Volit půjdeme do hasičské zbrojnice v Souticích.

Podrobnější informace budou zveřejněny na úřední desce a na webových stránkách obce:

[www.soutice.cz](http://www.soutice.cz).

**Hezké a klidné podzimní dny Vám všem přeje  
Alena Exnerová.**



